

2021年6月22日 星期二

第5433期

本期16版

辛丑年 五月十三
五月廿八 小暑

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dcfxb.com

“村落式”抱团经营鼓了腰包、暖了乡情

随着第十届中国花卉博览会的人气正越来越旺,崇明建设镇虹桥村“顾伯伯农家乐”带头人顾洪斌的手机隔几分钟就会响铃,“都是预定客人打来咨询交通出行的。”这个毗邻花博会主会场的小村庄现

已拥有乡村民宿116家,占整个崇明区民宿的八分之一。花博会期间,这些民宿自然成了花博核心区住宿接待的主力军,而由37户村民抱团经营的“顾伯伯农家乐”则成了主力军中的“领头羊”。>>>详见A2



庄行生态循环农业良性“循环”

□导读



多种模式推进
新型农村集体经济发展

>>> A3·言论

“科学之夜”市农科院专场
让孩子感悟“粒粒皆辛苦”

>>> A4·关注

茶博会开启
“湘品入沪”新征程

>>> A5·动态

浦东书院
“庭院党课”接地气

>>> A6·信息

□卢连明 王英 杨书礼

今年5月11日,全市首批26个单位被市农业农村委列为生态循环农业示范基地,奉贤区庄行镇名列其中。目前,该镇农业示范基地生态循环农业建设已达到三个100%,即畜禽粪污、秸秆、果树枝条、尾菜等资源化利用率达100%,蔬菜、果树、粮食种植业及养殖业主要环节机械化水平达100%,核心区域绿色认证率达100%。镇农业农村服务中心党支部书记、主任张峰介绍,该镇建制生态循环农业建设也已展开。日前,中央农办

副主任、国家乡村振兴局局长王正谱一行在奉贤调研时,特地到该镇视察了生态循环农业建设情况,并给予鼓励和肯定。

净化3大种植区 示范基地清洁生产有保障

庄行,是奉贤区的农业大镇,现有水稻种植面积32000多亩,蔬菜面积3600多亩,果林面积4000多亩。“大力发展生态循环农业、健康农业势在必行,这对于实施乡村振兴战略,提升农业发展质量,实现农业增效、农民增收、农村增绿、人民增寿,都具有非常重要的意

义。”镇领导正是基于这样的认识,组织成立了有镇、村、合作社参加的工作小组,围绕示范基地创建工作目标、任务,定期召开推进会议,使示范基地创建工作顺利进行,并带动全镇生态循环农业建设。

针对示范基地内粮食种植区、蔬菜种植区、果树种植区出现的土壤盐渍化、土质老化等问题,通过使用微生物有机肥、水溶肥等改良土壤,恢复土壤生态平衡。在区农技推广中心、蔬菜站等部门指导下,大力推广有机肥替代化肥,减少化肥使用量;推广测土配方施肥技术,根据不同作物不同生长期

所需养分及土壤现状合理施肥;推广病虫害绿色防控技术,减少农药使用量,从而推进农业生产“双减”工程建设,减少农药、化肥使用量达30%以上,提高化肥、农药利用率达40%以上。健全农药包装物和农膜等回收处置体系,对种养业产生的农药包装废弃物和农膜进行统一分类回收,提升了农业生产环境质量。(下转A4版)

图为庄行镇农业中心主任张峰(右)与合作社负责人陈敬崎在田头观察生态水稻生长情况。(摄/胡纯洁)

乡村人才振兴的实现路径

乡村振兴,本质上就是乡村发展,就是乡村现代化。实施乡村振兴战略进而实现农业和农村的现代化,对于全面建设社会主义现代化国家具

有全局性和历史性意义。而如何实现乡村人才振兴?是摆在我们面前的重要而紧迫的战略任务。

>>>详见B1版

